

## 周口代表团继续审议省人大常委会和省法检两院工作报告

黄玉国詹鹏等参加

本报讯 (记者 王艳 刘昂) 1月28日,省十四届人大四次会议周口代表团举行全体会议和分组会议,继续审议省人大常委会和省高级人民法院、省人民检察院工作报告。市委书记黄玉国、市长詹鹏、市人大常委会主任提名人选郭力铭参加审议。

姜继鼎、李哲、王晨、陈波、路培果、杜道泉、王凤林等参加。

黄玉国代表说,省人大常委会和省法检两院工作报告通篇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,总结2025年工作实事求是、客观全面,部署2026年工作目标明确、重点突出,体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,体现了忠诚履职、服务大局、严

法为民的责任担当,是突出政治引领、坚持人民至上的好报告,是彰显制度优势、维护公平正义的好报告,我完全赞同。省人大常委会和省法检两院深入贯彻中央和省委部署,全面落实习近平总书记在河南考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述,把党的领导贯穿工作各方面全过程,始终保持正确政治方向;紧扣中心大局,聚焦“1+2+4+N”目标任务体系,找准切入点、着力点、突破点,服务发展大局积极有为;坚持以人民为中心的发展思想,着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,保障民生可感可及;展现出务实作风,工作举措扎实有力,彰显依法履职的责任担当。

郭力铭代表说,省人大常委会工作报告总结过去一年工作客观全面,部署今年工作明确具体,是一个高举伟大旗帜、彰显制度优势、弘扬法治精神、饱含为民情怀的好报告。报告用详实的数据和事例充分体现了省人大常委会落实党的决策部署、践行全过程人民民主、服务发展大局等方面取得的扎实成效,展现了现代化河南建设中的人大担当。下一步,市人大常委会将深入贯彻落实报告精神,履职尽责、担当作为,努力在推进中央和省委重大决策部署落实、保障促进法律法规有效实施及现代化周口建设中作出新的更大贡献。建议围绕提高人大监督质效,谋划更多省市县人大联动监督事项;加强乡级人大规范化建设,促进乡级人大充分行使职权和发挥作用。

路培果、王凤林、李俐俐、李海燕、余长坤、马昭才、张峰、范文婷、王建力等代表发言,一致表示赞同省人大常委会和省法检两院工作报告。代表们围绕加强法检两院队伍建设、基层高效能治理、完善老年人权益保障法规体系、多元化解诉前矛盾纠纷、深化府院联动、深化法检与高校思政教育协同、强化农村法治保障等提出建议。

省高级人民法院、省人民检察院有关负责同志等列席会议。①⑦

## 牛越丽参加省政协委员小组讨论

本报讯 (记者 王晨) 1月27日、28日,省政协十三届四次会议举行委员小组会议,分别讨论政府工作报告和省法检两院工作报告。周口市政协委员牛越丽参加讨论并发言。

牛越丽在发言中说,省政府工作报告政治站位高远、部署安排详实、为民情怀深厚、实干导向鲜明,全面回顾了我省“十四五”以来极不平凡的发展历程,系统总结了2025年全省各项事业取得的新成就。报告对“十五五”时期和2026年重点工作

谋划部署,既统筹五年长远发展,又锚定今年主要任务,重点突出、举措务实,充分彰显了省委、省政府真抓实干的鲜明作风和履行为民的责任担当,是一份求真务实、凝聚共识、催人奋进的好报告。

牛越丽指出,过去一年,周口市委团结带领全市上下,深入贯彻省委“1+2+4+N”目标任务体系,立足周口发展实际,科学提出了“16232”总体工作思路,全力以赴抓经济、促发展、强治理、惠民生,推动周口经济稳中向好、民生持续改善,全面开启了高质量发展与高效能治理新局面。

结合省政府工作报告部署及周

口发展实际,牛越丽建议,恳请省委、省政府进一步加大对周口农业强市建设的支持力度,为农田水网改造、灌区建设提供更多资金保障,夯实农业发展基础,提升周口农业现代化水平;加大对周口临港经济发展的支持力度,制定出台集装箱运输、集装箱航线等专项扶持政策,支持周口中心港区保税物流中心申建,推动临港产业做优做强;加快启动周商高铁建设,完善中原城市群城际轨道交通网,助力豫东南区域互联互通、协调发展。①⑦

## 聚焦“两高四着力” 凝心聚力谱新篇

“一窗通办”“智慧网办”“专场特办”

## 周口公安高效便捷服务让群众安心舒心暖心

□记者 李风霞 通讯员 郁发顺

“不到10分钟就办理了纸质临时身份证件,真快真方便!”日前,家住漯河市的韩女士慌忙赶到我市政务服务大厅公安专区求助,称自己因身份证丢失无法购买火车票返回漯河。窗口工作人员李帅首先安抚韩女士的情绪,然后帮其办理了纸质临时身份证件,让心急如焚的韩女士顺利购票返回漯河。

2025年以来,市公安局紧紧围绕公安政务服务标准化、规范化、

便利化建设目标,聚焦服务体系构建、服务标准统一、服务模式创新、服务体验提升四大核心,全力打造“一窗通办”的便民利企服务窗口,让群众到一个窗口即可办理多项业务,真正实现了让“数据多跑路、群众少跑腿”。

### “一窗通办”让群众更满意

“工作人员帮我填写表格、照相、递交材料,‘一条龙’服务效率真高。”1月15日,到市政务服务大厅公安专区办理护照的唐女士说。

市公安局打破部门壁垒,整合出

理。”市公安局“放管服办”负责人说。

### “智慧网办”让办事更高效

民有所呼,警有所应。在优化线下服务的同时,市公安局积极推动户政、治安、车驾管高频公安政务服务事项全程网办,依托“交管12123”APP、“河南警民通”APP、河南公安“互联网+政务服务”平台、电子证件及“平安周口”微信公众号小程序等,实现了身份证件补换领、居住证快速核发、证明事项开具等91项公安政务服务事项在线申请办理。

(下转第二版)



作为国内烘焙器具行业标杆企业,淮阳新华食品机械厂拥有近20项国家专利,其工业蛋糕烘焙器具产品占据国内60%的市场份额。目前,该企业正加速布局海外市场,构建全球化供应链,以科技创新助力中国烘焙装备“走出去”,赋能区域外贸高质量发展。

上图:一名员工正在认真工作。  
右图:生产车间一角。

记者 刘俊涛 摄



## 习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出,你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津,中非友好,令人感动。

习近平强调,2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙

伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,同非方赓续传统友谊,共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调,中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的

时代新篇。

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日,津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席,衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持,钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就,开创了中国式现代化道路,为其他发展中国家提供宝贵借鉴,表示为中津全天候命运共同体倍感自豪,将致力于赓续两国友好事业。

2025年,全市



地区生产总值(GDP)3810.83亿元,同比增长6.1%。

- 农林牧渔业总产值 1238.24亿元,按可比价计算增长 4.5%
- 粮食总产量 186.66亿斤(连续 8 年稳定在 180 亿斤以上,稳居全省首位)
- 规模以上工业增加值同比增长 7.6%
- 固定资产投资增长 3.0%,亿元及以上在库项目完成投资增长 5.6%,拉动全市投资增长 4.0 个百分点
- 社会消费品零售总额 2280.58亿元,增长 5.8%  
乡村消费品零售额增长 6.0%



稳中有进提质效 三次产业齐发力

## 我市去年GDP同比增长6.1%

本报讯 (记者 李艳华) 近日,市统计局发布2025年全市经济运行数据。全市地区生产总值(GDP)3810.83亿元,同比增长6.1%,经济运行稳中有进、进中提质,三次产业协同发展、多点支撑,为我市“十五五”发展实现良好开局奠定坚实基础。

农业根基持续稳固,优势产能稳步提升。作为农业大市,周口始终把保障粮食安全摆在首位,2025年全市农林牧渔业总产值1238.24亿元,按可比价计算增长4.5%。全年全市粮食总产量186.66亿斤,连续8年稳定在180亿斤以上,稳居全省首位。畜牧业与特色种植同步提质,主要肉类产量97.55万吨,增长8.9%;蔬菜及食用菌产量1275.06万吨,增长3.6%;瓜果类产量378.76万吨,增长3.3%,有效满足了城乡居民消费需求。

工业生产量质齐升,新旧动能转换提速增效。实体经济支撑作用持续增强,2025年全市规模以上工业增加值同比增长7.6%,制造业成为核心拉动力量。规模以上制造业增加值同比增长8.9%,拉动规模以上工业增长7.8个百分点。食品制造、医药化工、装备制造三大主导产业表现突出,增加值分别增长21.8%、18.2%、8.6%;金属制品业、造纸和纸制品业、农副食品加工业等重点行业高速增长,增加值增幅均超30%。

大中型企业引领作用凸显,规上工业大中型企业增加值同比增长15.8%,对规上工业增长的贡献率达87.9%,其中中型企业增加值同比增长21.6%,成为工业增长的中坚力量。新质生产力加快培育,高技术

产业、战略性新兴产业增加值分别增长17.1%、9.6%,新能源汽车产业增加值同比增长70.5%,新兴产业活力持续迸发。

投资消费双向发力,内需潜力持续释放。固定资产投资稳步扩张,2025年全市固定资产投资增长3.0%,亿元及以上在库项目完成投资增长5.6%,拉动全市投资增长4.0个百分点,重大项目建设成为稳投资重要抓手。投资结构持续优化,信息传输、教育等领域民间投资增速均超130%,汽车及零部件产业、装备制造业投资分别增长121.8%、46.3%,产业升级支撑有力。消费品市场活力持续迸发,全市社会消费品零售总额2280.58亿元,增长5.8%。城乡消费均衡发展,乡村消费品零售额增长6.0%;消费结构加快升级,限上企业消费品零售额增长12.5%,22类商品中18类实现增长,通讯器材零售额增长96.1%,智能手机、可穿戴智能设备、新能源汽车零售额增速均超40.0%,新型消费蓬勃发展。

服务业提档升级,产业结构持续优化。第三产业成为经济增长的“压舱石”。2025年全市服务业增加值增长7.5%,占GDP比重52.0%,对经济发展的贡献率达58.8%。规模以上服务业营业收入保持较快增长,1—11月同比增长10.1%,高于全省1.7个百分点。现代服务业加速迭代,交通运输、仓储和邮政业增加值同比增长10.5%,生产性服务业与实体经济融合度持续提升,为全市经济高质量发展注入新活力。②3

## 办好网上年货节

□刘伟东

近来,商务部会同相关单位指导举办“2026全国网上年货节”。本届年货节围绕弘扬传统文化、丰富品质供给、焕新消费场景、联通内外市场四大主题,推出一系列特色活动,进一步激发消费潜力、提升消费品质、丰富消费内涵。(据1月18日《人民日报》)

网上年货节已成为春节消费市场的重要形态,对创新多元消费场景、促进消费扩容提质、激发假期消费潜力、传承弘扬年节文化、推动区域协调发展具有促进作用。网上年货节突破时空限制,极大丰富优质供给,不仅激活传统品类商品,而且能够带动智能、健康、文创等新兴消费;通过数字化方式生动呈现年俗,使传统年味触达年轻群体,助力“非遗”产品焕新,成为连接情感、延续文化的新载体;为地理标志产品、乡村特产提供直达全国的通道,促进农产品上行与农民增收,带动县域物流、电商等配套产业发展,服务乡村振兴。

打造放心、暖心、舒心的网上年货节,需要坚持问题导向,多方协同,精准发力。政府有关部门应针对重点品类制定并推行相应质量与服务标准,推动“智慧监管+信用治理”,利用技术实现重点商品溯源,

压实平台主体责任,建立消费维权快速处理通道;提前协调运力保障与应急调度,鼓励企业共享末端资源,在社区、村镇设立临时共配点,对重要民生物资配送给予政策支持。各地要依托本土资源打造特色产品、品牌,深化线上线下融合,倡导理性、绿色消费,推广环保包装,设立绿色商品专区。

推动电商平台开发“长辈模式”,提供大字显示、语音导航、一键客服等功能,让农村居民特别是老年群体享受到更多便利,也是驱动消费场景升级、提升用户体验的题中应有之义。鼓励社区、志愿者组织、电商平台推出“数字助老”暖心服务,联合开展智能手机使用辅导,帮助老年人掌握基本网购技能,持续推进农村网络深度覆盖,在乡镇、村级加强电商服务站点建设,提供代购、代付、收货、售后等辅助服务,让老年人买得到、用得好。

电商发展让营造年味更便捷,让家人团聚的时光更充实。未来,电商要继续优化供给,适应消费升级趋势,满足消费需求,让人们感受到更浓的年味、更深更暖的情谊。

今日谈